

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scarilor Vechi Nr. 27  
Abonamentul cu poștă rurală: în an 500 lei, în luni 300 lei.  
Pentru Adresă și Instrucțiuni: înaintea și în urmășii zilei — Redacția și în urmășii zilei.

## PROBLEME ECONOMICE

### DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

— Dintr'un memoriu prezentat de organizațiunile Sfatu-  
rilor Negustorești, D-ului ministru al Comerțului —

#### Măsurile urgente care pot fi soluționate în cadrul actualilor legi.

#### Reportarea impunerilor pe exercițiul 1938-1939.

O serie de considerații pledez pentru reportarea impunerilor comerciale și industriale pe ex. 1938-39. Acestea sunt:

1) Impunerile care expiră la 31 Martie 1938, au fost așezate într-o perioadă de repază economică, când volumul afacerilor a scăzut în mod foarte arcat, deci pot fi considerate mult superioare celor ce pot fi așteptate în exercițiul 1938-39.

2) Anzi întreaga economie mondială resimte valul unei crize economice, ale cărei cauze sunt independente de structura economiei naționale românești, dar care se repercusiunează în mod inevitabil asupra evoluției și stabilității comerțului și industriei românești.

3) Pe piața internă înregistrăm o acalmie produsă de unele fenomene ale pieței mondiale și în consecință schimbările mărfurilor în interior stagnează.

4) Așezarea nouilor impozite, pe multiple formalități procedurale (preliminari, expertize, comisii de impozitari, arel, etc.) sunt foarte costisitoare pentru activitatea de finanțe, iar în viața economică produce o neliniște și o conservare, răspund în mod inutil timpul prețios organelor fiscale și contribuabililor.

5) Preliminariile, precum o indispoziție a lemei comerciale.

6) Impozitul direct pe veniturile din comerț și industrie au fost prevăzute în bugetul general al Statului cu 730 milioane, adică cu 3% din totalul veniturilor bugetare, cheltuielile care se vor ivi cu așezarea acestor impozite, după o foarte modest calcul de 1 milion pe județ, ar însemna o pierdere efectivă pentru fiecare de circa 71 milioane.

7) În situația actuală, viața economică are nevoie de liniște perfectă, pentru a se adrepta măsurilor reforme interne, de a contrabalansa efectele dăunătoare asupra economiei românești ale crizei economice mondiale.

8) Dacă impozitele actuale așezate asupra întreprinderilor comerciale și industriale au fost și sunt considerate superioare capacității de plată a contribuabililor, totuși dintr'un spirit de adânc patriotism față de nevoile prezente ale țării, în interesul public, negustorii și industriașii au declarat și au declarat că să suporte aceleași impozite directe și pe exercițiul 1938-1939, de care le au plătit în anul bugetar 1937-1938.

În concluzie, ne permitem a vă ruga respectuos a binevoi a dispune printr'un **Decret Lege** reportarea obligatorie a tuturor impozitelor comerciale și industriale, fără drept de apel pentru nici una din părțile interesate.

#### Alinașarea prețurilor

În conformitate cu art. 6 din legea pentru înfrângerea speculației, Ministerul de Industrie și Comerț printr'o decizie a dispus alinașarea și catalogarea prețurilor mărfurilor pe care le des-

com. Cu decizia ministerului se face aici o desăbire de articole de prima și imediata necesitate, cu ocazia să rogăm să binevoim a reveni asupra acestei decizii în sensul ca alinașarea și catalogarea prețurilor articolelor să se refere numai la articolele de prima și imediata necesitate.

În unele ramuri de comerț din cauza variațiilor produselor este imposibilă alinașarea prețurilor.

De altfel, întreprinderea legătorului a fost ca să înfrângă și să reprime speculația ilicită a produselor de prima și imediata necesitate, evitând astfel exploatarea consumatorului de unii negustori inconștienți de misiunea pe care o au în distribuirea bunurilor.

Luând în considerare că stăm în pragul unei crize economice mondiale, care comprimă prețurile materiilor prime și deci înfrângează întreaga viață economică, dovada acestei situații este că prețurile unor produse foarte scumpe să scadă, iar comerțul cu detalii stagnează, credem că aplicarea integrală a legii speculației într-o epocă în care volumul afacerilor spre o tendință de declin, nu și găsesc complicitate și justificare.

#### Scutirea micilor comercianți de a conduce registre comerciale

Organizația noastră consideră ca un act de echitate pentru comercianții și meșterii calificați de a-l dispensa de posesia efectivă a registrelor comerciale prevăzute în art. 4 paragraf. 19 din Legea Timbrului.

### Răspunsul M. S. Regelui Carol II la telegrama președintelui Federației Naționale a Presii din Provincie

La telegrama d-ului St. Vlădescu, președintele Federației Naționale a Presii din Provincie, ca a trimis-o M. S. Regelui, în numele celor 15 sindicate și asociații profesionale ale ziariștilor români din întreaga țară, d-se a primit următorul răspuns:

D-ului ST. VLĂDESCU  
Președintele Federației Naționale a Presii din provincie

Vă mulțumim pentru felicitările exprimate cu ocazia promovării constituției.

CAROL R.

### Un constăntean decorați de generalul Franco

Printre cei recompensați de guvernul spaniol al generalului Franco pentru faptul că au împiedicat fuga din portul Constanța a vasului „Lola”, sub pavilion suedez care transporta arme pentru guvernamentalii, este și pilotul Ioan Pena dela căpitania portului nostru.

### Ce este cu comecara de pe moșia d-ului Hr. Frangopol

S-a vorbit în ultimul timp despre o comecară descoperită pe moșia d-ului Hr. Frangopol din preșajia Constanței — și ca în toate prilejurile de acest fel, ce exagerările și ca legendele obișnuite. Iată în ce constă adevărul:

Pe amănunțimea moșia există un petec de câțeva hectare, care, cu toate excelențele calitativă a pământului dela suprafață, niciodată nu producea. Proprietarul, d. Frangopol, intrigat asupra cauzelor, puse să facă săpături mai adânci și găsi că tot acest teren era acoperit cu mari pietre, — resturi ale vechii sași vechi. De aceea astăzi toată moșia puse un plug special să deslăsească acest teren și în adevăr numai de pe un hectar și jumătate a scos câteva zeci de metri cubi de piatră.

Cu acest prilej plugul a dat de sigur peste un vas cu monede, care din obșnuire de seamă a argatului, s-au făcut una cu pământul.

În primăvara aceasta punând să burzosească arătura, oamenii au dat peste unele monede, de a căror valoare nici n'a putut să-și dea seama, în cât le-au propus spre vânzare d-ului Căpitan Dr. Maior, generalul D-ului Frangopol, care la început crezând că are de a face cu anticii obișnuite, le-a oferit câte 50 lei de bucătă. După ce a câmpărit două zile din lucrători, au apărut și patru țete, care le-au oferit și ele spre câmpărire câte o monedă, dar cărora nu le-a mai plătit decât 25 lei de bucătă.

Acasă D-ului Dr. Maior descoperind că monedele sunt de aur, storiile întâmplarea secretei D-ului care se și transportă la moșia. Aici însă constată că, aflându-se de valoare modestă, unul din lucrători „colționase” deja un număr de vreo 30 de bucăți, dar care peste noapte îi și fuseseră furate. După scurte investigații d. Frangopol a dat peste un stoc, care, în adevăr, sunt constanțeni din anul 833, păstrați majoritatea într-o stare foarte bună.

D. Frangopol luându-și imediat autorizație și o în epocă răs-punsului acestora.

### Dela Episcopia

Într-o zi, 28 cr., se va ține în sala de consistoriu a palatului episcopal edițiunea plenară a consiliului eparhial prezidată de P. S. S. Episcopul Gheronim al Tomisului între alte chestiuni la ordinea de zi figurează și proiectul de buget pe anul 1938-39.

### Conflict de muncă în port

În port a început selecționarea unui transport de 24 mii țete, cu portocali ale firmei „Pardeu”. Acesta țetei urmează să fie aruncate în mare pentru că unele portocali fiind de calitate inferioară s'au stricat.

Eri d. s. pe când se lucra la selecționarea țetilor de portocali, muncitorii țetelărilor, în acest scop, au intrat în lucrări, având pe reprezentanți societății că nu mai pot lucra neconvenindu-le faptul în care erau retribuiți. Ei au cerut ca în loc de 8 lei pe oră să primim până acum să li se plătească câte 10 lei ora.

### Contrabandă de mătase

Eri d. s., textorul Dăneșcu împrescat cu agentul Constantin, pentru dela căpătania portului, făcând revizie vamală pe vaporul „Hibos” sub pavilion palestinian, au găsit într'o cabină 5 kgr. mătase străină, scuzată a-bu satel și pe care contrabandistii susținuseră că e-gând s'o scuză în orice vâdă.

Văma a amendat pe căpitanul vaporului cu 10.000 lei.

### Minori arestați pentru furt la Constanța

Organele polițienești din orașul nostru au prins zilele acestea o bandă de minori care se specializase în furturi de piese metalice dela instalațiile de apă, calorifere și ferice. Membrii acestei bande sunt în număr de șapte și se numesc: P. Tudor, Demitru Petrică, Meșt Constantin, Demitru Mihai zis Pompiliu, Păscu Popa și I. Romanescu zis Jupu.

Ei sunt cercetați de biroul jenciar spre a se alia negustorii cărora le-au vândut materialele furate.

### Dela Barou

În urma hotărârii consiliului barouei din localitate, membrilor drept de vot au fost convocati în adunare electivă Demitru, 27 cr. ora 10 dim. în sala avocaților din palatul tribunalei, la ordinea de zi figurând următoarele: — Alegerea a doi membri în consiliul baroului și alegerea unui membru în consiliul general al uniunii avocaților.

În caz de balotaj, adunarea se amână pentru ziua de 3 Aprilie, la aceeași oră și în același loc.

Candidaturile trebuie să anunțate cu cel puțin cinci zile înainte de alegere, iar fiecare candidat va depune suma de 200 lei pentru acoperirea cheltuielilor.

### Furturi de vite la Ciobanu

În ziua de 14 Martie s'au furat din baia Ciobanu, două vaci ale locuitorilor Wade și Bratu Coroi și Tudorache Baria din com. Ciobanu. Păstorul major Drăgășin, șeful postului de jandarmi Ciobanu, făcând cercetări, a identificat pe hoși. Ei sunt: Costea Nica zis Boitau și Cristea Popescu zis Sârba, ambii din Hârșiva.

Prin mijlocirea geambașului Ahmet Z-gia din Constanta și care se află arestat la chestură, hoși au vândut vitele măcelarului St. Chiriac din Constanța. Ei au luat de la acesta zece mii lei, urmând ca a doua zi să vină la sbator, să aducă blățele de proprietate a-e vitelor și să li se răstie de bani.

De la sinea țetilor țete, h țete n-au mai venit după bani, mătându-se cu cel zece mii de lei. Jandarmii sunt pe urmele celor doi hoși și urmează ca ei să li fie prinși din moment în moment.

Cu acest prilej este local să arătăm că în interval de patru luni, s'au furat din baia Ciobanu peste 60 de vite ale locuitorilor din zona comuna.

Secotim că este cazul ca Legiunea de jandarmi să ia măsuri pentru preîntâmpinarea furturilor.

### Oi sfâșiate de lupi

Legiunea de jandarmi a fost angajată cu acum două zile în com. Nădorești din jud. nostru, luptă cu pătruns noptea în curtea locuitorului Demitru Bariacu, țetea i au sfâșiat zece oi.

Deasemenea hoții de lopi a mai intrat și în ograda altor locuitori însă fiind amuși de câini, a dispărut.

### Informațiuni

D. comandor Iacom, subșeful statului major al diviziei de mare a fost mutat în ministerul marinei.

Prin pierderea sa din localitate, distinsul ofițer însă numai părere de rău în rândurile camarazilor săi de arme.

Sâmbătă seara, în sala „Elpis” se va da „Centul” anual, cu dans, tombolă și alte distracții, organizat de Sfatul Negustoresc din Constanța.

Se scoatează d'inaute reușita acestei petreceri, menită a strânge la un loc câteva ore, toată negustorimea din localitate.

Eri, tribunalul local S. I-a a confirmat mendstela de arestare emisă în contra patru funcționari cari au învadat primăria Constanței cu peste două milioane lei în taxa advaloram. Aceștia sunt: Haim Wieszofeld procurist la biroul „Promp” Ion Ciocoranu de la „Biroul” Unia”, N. Georgescu de la „Expresul” și Ion Ionță de la primărie.

Conceteșeanul nostru d. Panait Arvanitis, binecunoscutul comerciant, a avut de încercat o mare durere prin moartea prematură a soției sale, o virtuoasă și frumoasă fiică a Constanței, născută Mungiuiri. Condoleanțele noastre sincere îndureratelor familiei.

Comitetul școlar al școlii primare nr. 5 de țete convocă pe membrii săi în adunare generală ordinară în ziua de Demitru, 27 cr. ora 10 dim. Adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Hotelul O. N. T.-ului dela Mamaia e comp. și mobilat.

Licitația pentru concesionarea exploatarea se va ține până la sfârșitul lunii.

CAUT MEDITATOR pentru elevă cl. V. Adresa la ziar.

Ministerul agriculturii a interzis țetea rituală a vitelor în abatorii pe întregul cuprins al țării.

Rugăm stăruirii persoanele și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — ne-nele chiar pe mai multă ani de zile — să aibă bună-tatea ca, apreciindu-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestui abonament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunosătoare.



România  
Primăria Oraşului Cernavodă  
Judeţul Constanţa  
PUBLICAŢIE  
No. 969 din 19 Martie 1938

Se aduce la cunoştinţa comercianţilor meserie, pescari, zarzavuri, etc., că în ziua de 31 Martie a. c. orele 11, se va ţine în locala Primăriei o dovă licitaţie publică prin oferta scrisă, tehnică şi sigilată, pentru închirierea pe intervalul 1 Aprilie 1938-31 Martie 1939, a gheretelor din hala comună şi anume: Nr. 1, 2, 3, 4, 5, şi 7, destinată comerţului de mălărie; Nr. 11, 12, 13 şi 16 destinate comerţului de zarzavat; Nr. 15 destinată comerţului de brânză şi Nr. 8, 9, şi 10 destinate comerţului de peşte.

Concurenţii spre a fi admişi la licitaţie, vor depune odată cu oferta însă în plic separat o garanţie provizorie de 5 la sută asupra ofertei în numerar, garanţia definitivă fiind egală cu chiria pe un trimestru şi urmând a se depune de adjudecatar la încheierea contractului.

Licitarea se va ţine în conformitate cu legea contabilităţii publice, cu regulamentul O. C. L. şi cu normele generale pentru ţinerea licitaţiilor publice, publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/931.

Primar, îndescutabil,  
Secretar îndescutabil,

**Acordor**

şi Reparator de Plane

din Băcureşti vine pentru câteva zile în Constanţa. Adresa la Magazinul Limbidi, str. Carol 33.

Preferanţi Wermont

**Standard**

Produs TORINO  
Digestiv, Aperitiv, Ideal.

Distribucerea produselor  
**Petroşani**

Str. Ştefan cel Mare (Mangaliu) 113  
colţ cu Strada Ateliilor  
Bricate „Coroana”  
spectale pentru sobele de teracote  
şi Bucătărie.

Cărbuni bolovani pentru sobe  
Godin Cărbuni speciali pentru forjă.

Dispozitivi peteji şi Cărbuni  
şi Coke Englezesc pentru forje, turnători, Calorifere  
şi Sobe.

Preţuri foarte convenabile.

Sanctorial  
„CARITATEA”  
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colţ cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli Interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie şi  
diverse electrisaţiuni.  
Tratamente noi cu ane lungi  
şi ultra scurte.  
Telefon 442

Ciup DOBROGEA JUNĂ

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanctorial C.  
T. C. Carmen Sylva, reînnoşit  
din Germania de consultaţii  
de Ortopedie, Tuberculoză-  
Chirurgicală, chirurgie, Mier-  
curea şi Sâmbăta între 5-8  
la Constanţa, în Bulevardul  
Ferdinand 36, etajul II.

Dr. Med.

**B. M. TATARSKY**

Specializat în Berlin în  
BOLI ŞI OPERAŢIUNI  
DE NAS, GÂT ŞI URECHI

Broncho-esofagoscopie

CONSTANŢA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

DOCTORIE

**Eduard N. Berntfeld**

Boli Interne şi de Co-  
pă. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL  
AL BOALELOR VENERICE  
— Bleenoragii, SIFILIS etc. —  
la bărbaţi şi femei prin cele  
mai noi metode

Str. Costache Negri 60  
In dosul Farmaciei Centrale-  
Consili. 8-1 şi 4-R.

Maşini de gătit „VESTA” emaliate  
şi alte din faianţă, garantate,  
Lămpi electrice frumoase, cremute  
Se găsesc şi cu încheieri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”

Str. Gen. Lahovari 5 colţ cu Ştefan cel Mare

EXPOZIŢIE PERMANENTA

cu corecţii vederii  
PRIN OCHELARI

**RODENSTOK**

Depozit de

Fabrică

la Magazinul  
de Bijuterii

**BERLAUB**

Str. Carol No. 15  
(în faţa Poştii)



Institutul de Arte Grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

execută orice lucrări atingătoare de această  
branşă ca: broşuri, scrisori, facturi, plicuri,  
cărţi de vizită, afişe mari şi mici, precum şi  
orice fel de imprimare lucrate artistic, şi cu  
preţuri cât mai convenabile.

LOTERIA DE STAT

Jucaţi la marea colecţie principală

**MERCUR**

Constanţa, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poştă)

